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Aasta peale valimisi
17. oktoobril 2021 toimusid kohaliku 
omavalitsuse volikogude valimised. Selle 
tulemusena said Narva-Jõesuu volikogu 
koosseisu 17 kohast 12 kohta valimisliit 
Ühine Kodu ja 5 kohta Keskerakond. Peale 
kõikide vajalike valimisjärgsete protseduuride 
toimumist asus nii uus volikogu kui ka 
linnavalitsuse koosseis tööle ja nüüd aasta 
möödudes on võimalik mõned esialgsed meie 
ühise töö tulemused esile tuua.
        Narva-Jõesuu linna töökorraldamise 
alusdokumendiks on linna arengukava, 
eelarvestrateegia ja loomulikult jooksva aasta 
linnaeelarve ja lisaks sellele ka iga poliitilise jõu 
valimisplatvorm ja konkreetsed valimislubadused, 
mida iga saadik on oma valijale andnud.
Nii 2021. aasta lõpp kui ka 2022. aasta algus oli 
meile kõigile arusaadav, sest tegevustega, millega 
alustati veel 2021. aasta alguses, pidime ka 2022. 
aasta jooksul jätkama ning lõplikult ellu viima. 
        Siin pean silmas Koidula tn vee- ja 
kanalisatsioonitorustike rajamist ning teekatte 
rekonstrueerimise projekti, tänavavalgustuse 
rekonstrueerimise suurt projekti, linna 
väikesadama ehitustöid, Sinimäe vaatetorni 
ehitamistöid, kergliiklusteede projekti ja mõned 
muud väiksemad projektid, millega sai veel 2021. 
aastal alustatud. 
        Ukraina sõda puudutas loomulikult 
meid kõiki ja selle mõju kestab ka praegu sh 
süveneva energiakriisi näol, aga vähemalt nende 
tegevustega, millega alustasime veel 2021. 
aastal, saime juba sel aastal ilusti ka ühele poole. 
Projektidega, mis olid meil algatatud juba sel 
aastal, pidi linnavalitsus koos linnavolikoguga 
natuke rohkem pingutama, sest näiteks J. Poska 
tn rekonstrueerimisprojekti ellu viimiseks pidi 
linnavolikogu eraldama täiendavalt 120 000 eurot, 
kuna Venemaa vastu algatatud sanktsioonide tõttu 
ei olnud enam võimalik Venemaalt või Valgevenest 
tuua odavamat bituumeni. Vaatamata aga 
raskustele, on meil tänase päeva seisuga lõpusirgel 
nii J. Poska tn rekonstrueerimine kui ka linna 
väikesadama 3. etapp ja kalurisadama projekt. 
        Eelpool mainitud energiakriis mõjutab meid 
kõiki ja tõenäoliselt hakkab mõjutama veelgi 
rohkem kütteperioodi jooksul, aga vaatamata 
raskustele, linn ei loobu meie arendusstrateegiast, 
mille kohaselt oleme endale juba 2018. aastal 
püstitanud eesmärgi, et iga aasta suuname 
vähemalt 20% eelarvemahust investeeringutesse. 
        Tänase päeva seisuga on lisaks teostamisel 
olevatele projektidele (Linnaväljaku ja Sinimäe 
staadioni projekteerimine, Tšaikovski lehtla 
restaureerimine, Sillamäe-Vaivara raudteejaama 
kergliiklustee projekti koostamine, Viivikonna 
külaplatsi projekteerimine ja ehitamine jms), 
linnal 2023. aasta suhtes järgmised prioriteedid: 
Sinimäe Parkla ehitamine, Olgina rahvamaja 
rekonstrueerimine, uute külaplatside rajamine, 
külateede pindamistööd, Narva-Jõesuu muuseumi 
arendus koos majaka avamisega linnaelanikele 
ning külalistele.
Käivad ka ettevalmistustööd kahe suure projekti 
ellu viimiseks, mis on Narva-Jõesuu muuli ja uue 
hariduskompleksi ehitamine. Linn on praegu ootel 
kuni avanevad taotlusvoorud toetuste saamiseks.
        Küsimusele, miks linn on endale seadnud 
just sellise eesmärgi, mis on linna infrastruktuuri 
parendamisele suunatud suurte investeeringute 
planeerimine ja ellu viimine, on lihtne vastus, 
mida kinnitavad ka statistilised andmed. Nii 2021. 
kui ka 2022. aastal on Narva-Jõesuu ainus Ida-
Virumaa omavalitsus, kus kasvab elanike arv, 
vaatamata isegi sellele, et surmade arv ületab 
jätkuvalt sündide arvu. Põhjuseks on minu meelest 
see, et aina rohkem noori ja keskealisi  inimesi 
registreerib end Narva-Jõesuu linna ja sellega koos 
kasvab ka laste arv, mis näitab ilusti ka Narva-
Jõesuu linna jätkusuutlikkust, see näitab meie 
tulevikku. Linn on saanud atraktiivsemaks kohaks, 
kus igaüks soovib elada!
        See on meie tänane päev ning võimalik 
lähituleviku plaan, mis annab mulle kui linnajuhile 
kindla seisukoha, et linn on õigel teel. 
Mida aga tulevik meile toob on tänases olukorras 
keeruline ette arvata, kuid kindel fakt on see, et 
peame keskenduma vaid sellele, mis sõltub just 
meist ja see viib meid nii või teisiti ka tulemuseni. 
Elagu Narva-Jõesuu!

MAKSIM ILJIN
linnapea

8. oktoobril möödus 190 aastat Narva-Jõesuu 
kuurordi asutaja ja arendaja Adolf Hahni 
sünnist. Tema tegevuse tutvustamiseks korraldati 
sel kuupäeval Narva-Jõesuus konverents ja 
pandi üles näitus fotodest ning dokumentidest 
koos selgitavate tekstidega. Ürituse 
ettevalmistamine algas aasta tagasi Narva-
Jõesuu Koduloomuuseumis, kus pandi paika 
käsitletavad teemad, tegijad ja tegevuskava.
        Tähtpäeva hommikul asetasid linna esindajad 
Narva saksa surnuaial asuvale Hahni pere hauale 
lilled. Huvikeskuse Valges saalis toimunud 
konverentsi tervituskõnes toonitas linnapea 

Maksim Iljin ajaloo mäletamise olulisust ja tänas 
ettekandjaid, näituse koostajaid ja korraldajaid.
        Tiiu Toom luges ette A. Hahni järeltulija, Geni 
kaudu leitud 90 aastase proua Olga Dürri kirja, 
millest sugulastega suhtlus alguse sai. Tatjana 
Klimina Narva Keskraamatukogust esitas põhjaliku 
ettekande Adolf Hahni esivanemate saabumisest 
Saksamaalt, kes Eesti kaudu jõudsid Jamburgi 
maakonda, kus 1832. aastal sündis Uhhora külas 
Adolf Hahn.  
        Omandanud S-Peterburgi 
Tehnoloogiainstituudis  insener-tehnoloogi 
hariduse, siirdus ta peale lõpetamist Volgamaale 
veskimajandust arendama, kuni  tuttavate kaudu 
kutsuti 1855 insenerina Narva ettevõttesse „Zinovjev 
ja Co“, saades hiljem ka selle osanikuks. Ta abiellus 
Kreenholmi Manufaktuuri direktori Ernst Kolbe 
tütre Adelega, perre sündis kaheksa last.   
        1873. aastal valiti A. Hahn Narva linnapeaks. 
Samal aastal tegi ta volikogule ettepaneku asutada 
Hungerburgis kuurort. Koos mõttekaaslastega juhtis 
ta kuurordi arendust Heakorrakomisjoni eesotsas 

Narva-Jõesuu linna 
3. lisaeelarve
28. septembril 2022 võeti linnavolikogu 
istungil vastu Narva-Jõesuu linna 3. 
lisaeelarve.
        3. lisaeelarve maht on 372 tuhat eurot. 
Seoses energiaressursside kallinemisega eraldati 
jooksvate kulude katteks täiendavalt 235 tuhat 
eurot.
Õppeasutused said Teadus- ja 
haridusministeeriumilt täiendavalt 43 tuhat 
eurot õppeprotsessiga kaasnevateks kuludeks.
Samuti saadi riigieelarvest lisatoetust 
madala sissetulekuga perede elektrikulude 
kompenseerimiseks. Selle toetuse summa on 24 
tuhat eurot.
Lisaks suunati 70 tuhat eurot täiendavalt 
Sinimäe spordisaali rekonstrueerimiseks.
        Eelarve kogumaht koos 3. lisaeelarvega 
on 11 miljonit 621 tuhat eurot, millest 
investeeringuteks eraldati 26,3 protsenti.

OLGA BARANOVA
eelarvekomisjoni esimees

Narva-Jõesuu linnavalitsust 
külastasid Ida-Soome 
piirkonna esindajad
28. septembril olid Narva-Jõesuu 
linnavalitsuses külas Ida-Soome Liidu 
peasekretär Matti Viialainen (endine Etelä-
Karjala ja Etelä-Savo regioonide juht) 
ning liidu konsultant ja kontaktisik Pertti 
Lintunen (endine Kotka aselinnapea ja 
Imatra linnapea).

        „Kohtumise põhiteemaks oli Ida-Virumaa 
ja Narva-Jõesuu ning Ida-Soome piirkonna 
koostöö,“ selgitas Narva-Jõesuu linnapea 
Maksim Iljin, lisades, et olukorras, kus Vene piir 
on kinni ja Vene poolega koostöö on välistatud, 
on turismi arendamiseks mõistlik otsida uusi 
väljundeid.
        Kohtumisel osalenud olid ühel nõul, et 
nii Piiriülene, kui ka Interreg programmid 
võivad antud situatsioonis olla kasuks, kuid 
kõigepealt tuleb taaskäivitada Kotka-Sillamäe 
laevaliini projekt, kasutades selleks erinevate 
programmide vahendid. 
        „Samuti on vaja edasi minna nii Narva-
Jõesuu muuli, kui ka väikesadamate projektiga. 
Vahendid on Euroopas olemas, proovime 
üheskoos mõned asjad ellu viia,“ ütles Narva-
Jõesuu linnapea Maksim Iljin.

ALAR TASA

Konverents ja näitus 
„Adolf Hahn 190“

mitmeid aastaid, ehitas esimese puidust kuursaali 
ja villa Capriccio. Narvas asutati tema kaasabil 
gümnaasiumid, rajati linna veetorustik, algatati 
regulaarne laevaliiklus Narva jõel, ehitati kivitrepp, 
nn Hahni trepp vanalinna ühendamiseks sillaga. 
Ettevõtjana osales ta erinevatel aastatel Kreenholmi 
Manufaktuuri juhatuses. Toetas annetustega nii 
kirikuid kui koole. 
        Madis Tuuder, Narva linna muinsuskaitse 
vaneminspektor, tegi ettekande Narva-
Jõesuu planeeringu kujunemisest, arhitektuuri 
mitmekesisusest ja villa Capriccio ajaloost.
Vaheajal sai tutvuda näitusega. Näitusele 

olid vitriinidesse välja pandud Narva 
Muuseumi kogudest Adolf Hahniga seotud 
museaalid, mida tutvustas muuseumi 
varahoidja Aili Vester. Seinastendid Adolf 
Hahni ja tema järeltulijate tegevusest 
koostas Tatjana Klimina ning kujundati 
Narva Keskraamatukogus. Materjale ja 
fotosid saatsid Olga Dürr ja Gert Klotzek 
Saksamaalt ning Irina Žukova Moskvast. 
Eesti arhiividest leiti täiendavaid andmeid 
Adolf Hahni perekonna kohta. Stendid on 
Narva-Jõesuu Huvikeskuses üleval kuni 
31.10.2022.
        Konverentsi teine pool  pühendati 
Adolf Hahni järglaste ja kaasteeliste 
tegevuse tutvustamisele. Ajaloohuvilisi oli 
kuulama tulnud Narva-Jõesuust, Narvast ja 
kaugemaltki. Tänu Huvikeskusele kulges 
kogu üritus ladusalt. Kogutud materjalidest 
on kavas välja anda trükis.

TIIU TOOM
 Narva-Jõesuu Koduloomuuseum

Tähtpäeva hommikul asetasid linna esindajad Narva saksa surnuaial asuvale Hahni pere hauale lilled.

Ajaloohuvilisi oli Valgesse saali kogunenud parasjagu

Tiiu Toom näitust tutvustamas. Foto: 3x Alar Tasa

Ida-Soome piirkonna esindajad Narva-Jõesuu 
linnavalitsuses. Foto: Alar Tasa



Oktoober 2022 nr. 92

ÕNNITLEME!
EVDOKIA  ROZENBLIUM
ANTONINA  GAVRILOVA
LILIYA  TRIPETSKAYA
ZINAIDA  MURASHOVA
ALEXANDER  TSAREV
SOFIYA  BOLSHAKOVA
MARGARITA  SHELOMENTSEVA
VASSILI  BEZNOSENKO
ÕILME  VÄLJA
LEIDA	  MUUTRA
GALINA  BOITSOVA
TATJANA  KANTUROVA
MARIA  PROKOPETS
LIIDIA  TŠMIRUK
ALEKSANDR  MALYSHKO
GALINA  LARIONOVA
TATJANA  SINITSINA
LJUDMILA  TINER
ARKADY  CHERNOV
VIKTOR  BELSNER
IRINA	  PANCHENKO

ÕNNITLEME VANEMAID
KAROLINA  VANIKI
DENIS  TITOVI
MAKSIM  MALJUTINI
SÜNNI PUHUL

Sügis on 
nautimise aeg
Millal veel on meie toidulaual nii palju värsket 
aiakraami?! Kellel endal peenramaad ei ole, 
saab oma varusid täiendada sügislaatadel.
        Tegime seda meiegi Vanatare maalaadal, 
kus juba tuttavaks saanud müüjad oma 
aiasaadusi pakkusid, lisaks muud head ja 
paremat. Samas on Vanatare maalaat kaks 
korda aastas toredaks kokkusaamise kohaks 
vanade heade sõpradega. Kahjuks ei kohtunud 
prouaga, kellelt kevadel kingituseks saadud 
lilletaimeke õitseb aknalaual siiani vapralt edasi 
ja rõõmustab silma ja südant.
        Korilased, kes jõudsid kõigi muude 
tegemiste kõrvalt korviga metsas käia, tunnevad 
suurt rõõmu seente ja marjade rohkuse üle, mis 
kindlasti aitavad suvemaitseid pikendada ja 
aitavad terved ja tugevad püsida.
        Sügis on nautimise aeg… Just nüüd, kui 
õues töödega ühele poole on saadud, on aega 
ka raamatute lugemiseks. Peab tunnistama, 
et neid, mida lugeda pole jõudnud, on juba 
hirmuäratavalt suur kuhi kogunenud…
Hea raamatuga kahekesi lendab muidu 
masendavalt pime aeg uskumatult kiiresti!
        Aga igati nauditav on ka mitte midagi 
teha ja lihtsalt veidi molutada (molutamine –
lihtsalt jõude olemine ehk viljakas mitte midagi 
tegemine) on Fred Jüssi mõtteviis.
Ta on veendunud et inimene peab regulaarselt 
laisklema ning kui ta seda teha ei oska, siis 
peaks ta seda õppima.
Nautigem sügisande ja vaba aega, mis meile 
sügis andnud on!

Seitsmel noodil do-re-mi-fa-
sol-la-si on ema, tema nimi 
on Gamma. Need, kes seda 
teavad, esitas laste muusika- 
ja kunstikooli kontserdijuht 
õpetaja Maria Zrajeva 30. 
septembril „Noore muusiku“ 
tiitlile.
         Igal aastal täienevad 
Narva-Jõesuus noorte 
muusikute read rahvusvahelise 
muusikapäeva (tähistatakse 
UNESCO algatusel 
alates 1. oktoobrist 1975) 
traditsioonilisel kontserdil.
        Selle peo kontserdikava 
pole lihtne koostada – 
suvepuhkusest on möödunud 

väga vähe aega ja uued teosed pole veel avalikuks 
esitamiseks valmis. Kuid kooli aktiivsed õpilased 
ei lõpetanud suvel iseseisvat harjutamist, nii et 
kontsert kujunes huvitavaks.
Publik sai kuulda koori, pianiste, saksofonisti, 
flöödimängijaid, kitarriste, viiuldajaid ja 
soololauljaid. 
        Lisaks muusikapäevale tähistatakse 
oktoobris teist toredat tähtpäeva – õpetajate 
päeva. Just muusikakooli õpetaja on see, kes 
aitab lapsel saada mitte lihtsalt koolijütsiks, 
vaid „Nooreks muusikuks”. Narva-Jõesuu 
muusikakoolil endal sel päeval eraldi kontserti 
pole, küll aga on traditsiooniks külastada 
Ahtme kunstikooli kontserti, millega kõik Ida-
Virumaa muusikakoolid tähistavad õpetajate 
päeva. Sarnaselt eelmisele aastale esinesid 7. 

Rahandusministeerium 
kutsub osalema 
kohalike omavalitsuste 
rahulolu uuringus
Rahandusministeeriumi 
regionaalvaldkonna spetsialistide 
tellimusel viiakse läbi küsitlus 
selgitamaks välja Eesti elanike rahulolu 
kohalike omavalitsuste avalike teenuste ja 
elukeskkonnaga. Turu-uuringute AS 
alustab küsitlusega 19. oktoobril.
        „Kutsun kõiki valimisse sattunuid 
kindlasti küsitlusele vastama, sest sellega 
te saate otseselt mõjutada oma piirkonna 
arengut,“ ütles riigihalduse minister Riina 
Solman. „Kasutame neid tulemusi nii 
regionaalpoliitika planeerimisel kui ka 
omavalitsuste senise tegevuse hindamisel. 
Samas on see kindlasti oluline tagasiside ka 
teie endi koduvallale või -linnale, vaatamaks 
üle nii senist igapäevategevust kohaliku 
elu korraldamisel kui tegemaks edasisi 
arenguplaane.“
        Küsitluse üldistatud tulemused 
avalikustatakse kohalike omavalitsuste 
kaupa 2023. aasta esimeses pooles portaalis 
minuomavalitsus.ee. Varem on samalaadne 
küsitlus läbi viidud aastal 2020.
        Uuringu käigus küsitletakse üle-
eestiliselt umbes 9300 inimest. Küsitlus 
viiakse läbi 16-aastaste ning vanemate Eesti 
elanike seas. Uuringu valim on moodustatud 
juhuvalikuga rahvastikuregistri andmetest. 
        Küsitluse valimisse sattunud 
inimestele saadetakse e-kirjaga kutsekiri 
küsitluses osalemiseks. Valimisse sattunud 
inimestel on võimalik täita küsitlusankeet 
veebis. Elanikkonnarühmades, kus 
vastamisaktiivsus veebis jääb planeeritust 
madalamaks, kogutakse puuduolevad 
ankeedid telefoniküsitlusega, mis viiakse 
läbi novembris ja detsembris. Küsitlust 
jätkatakse seni, kuni planeeritud valimi 
suurus (umbes 9300 vastajat) on saavutatud.
Rohkem infot läbiviidavast küsitlusest on 
leitav Turu-uuringute veebilehelt.
Vaata 2020. aasta rahulolu uuringu tulemusi 
minuomavalitsus.ee veebilehelt.

KADY-ANN SUTT
peaspetsialist

kommunikatsiooniosakond

24. septembril tähistasime koos linnaelanike 
ja külalistega oma sügisest lemmikpidu – 
Silmufestivali, mis tähistas tänavu 14. juubelit. 
Festival läks hästi !
       Silmu oli palju ja igale maitsele: värskelt, 
praetult, marineeritult ja küpsetatult. Kõik meie 
festivali külalised said seda maitsvat kala nautida.
Vera Putan näitas meistriklassi silmuga eelroogade 
valmistamises ja mitte ainult leivapõhjaga, vaid 
ka kõrvitsapannkookide, profitroolide, munade ja 
paljude muude huvitavate koostisosadega. Soovijad 
said kohe kõike kohapeal proovida ja meie 
kohalikule meisterkokale küsimusi esitada.
        Meie festivali säravaimateks külalisteks said 
Hanno Kask ja Tanel Ojala (kalurid ja kaluritele 
mõeldud ajakirja „Kalastaja” väljaandjad) 
silmuroogade valmistamise meistriklassiga. Viie 
tunni jooksul jagasid professionaalsed kalurid 
meeleldi nii kalapüügi kui ka kõige maitsvamate 
roogade valmistamise saladusi. Kohapeal sai tasuta 
proovida silmu-hot dog’i, paella’t silmuga ja 
grillsilmu.
        Esimest korda tuli meie linna teadusteater 
AHHAA, kes tõi kaasa etenduse säravate 
karakterite ja teaduslike katsetustega. Nägime 
humoorikat lugu lõhetüdruk Lottest, kes ujus 
Läänemerelt Keila jõkke oma kihlatu Luudoga 
kohtuma ning kohtus teel erinevate loomade ja 
lindudega.
        Nii lapsed kui ka täiskasvanud nautisid 
Lazerzone’i hullumeelse professori Vzrõvalkini 
kuiva jää etendust. Kõik said osaleda põnevas 
keemilises protsessis, mis oli täiesti kahjutu. 
Publik nautis neid rõõmsaid säravaid ja värvilisi 
keemilisi reaktsioone väga. Dinosaurus Dino 
ootamatu ilmumine tekitas väikestes pealtvaatajates 
vaimustust ning pärast etendust kostitasid 
Lazerzone’i keskuse noored kõiki soovijaid 
omatehtud jäätisega.  
Kõigil pidupäeva külalistel oli võimalus teha 
fotoboksis festivali sümboolikaga foto ja see kohe 
ka kätte saada.

Õpetaja õpib alati
Tehnoloogiline areng nõuab kaasaegselt 
inimeselt pidevat enesetäiendamist, 
pidevat haridusprotsessi. Ja õpetaja, kelle 
ametiülesanne on näidata kätte optimaalne 
tee teadmisteni, peab „kätt pulsil hoidma” ja 
ajaga kaasas käima.
        Seetõttu 
käivad Narva-
Jõesuu kooli 
õpetajad pidevalt 
täienduskursustel 
ning tutvuvad 
uusimate 
õppeprogrammide 
ja -meetoditega 
ning 
psühholoogiliste 
tehnoloogiatega.
        Erilist tähelepanu pöörasime sügisel 
praktilisele kursusele “LAK-i rakendamise 
kogemus - haridus õpetajalt õpetajale. ”LAK-
õpe - see on aine-keele lõimitud õpe, mil 
võõrkeelt õpitakse selles keeles teiste ainete 
õppimise kaudu. Õpetajad ei aita õpilastel 
mitte ainult õppida aine sisu (nt ajalugu, 
loodusõpetus, matemaatika), vaid samas 
kinnistada varem omandatud keeleoskust, s.t 
korraldavad tõhusat keelepraktikat. Näiteks eesti 
keelt ei õpita ühe akadeemilise aine raames, 
vaid seda omandatakse ka teistes tundides, et 
see kujuneks suhtluskeeleks.
        Meie õpetajad jälgisid mitmel päeval 
varajase keelekümblusmeetodi järgi juba 
aastaid töötanud kolleegide tööd, mil kõiki 
aineid õpetatakse eesti keeles alates esimesest 
klassist. Peale erinevate ainetundide külastamist 
kõikides kooliastmetes toimus ümarlaud, mille 
käigus analüüsiti tunde ning arutati LAK-õppe 
ja keelekümbluse rakendamise põhimõtteid 
klassiruumis.
        Aastatepikkuse praktika jooksul 
väljatöötatud praktilised mudelid on kursuste 
suurim väärtus, kui õpetajad jagavad 
omavahel isiklikke kogemusi. Omandatud 
teadmised võimaldavad meie õpetajatel muuta 
õppeprotsessi veelgi tõhusamaks. Õpetaja 
jaoks on kõige olulisem aidata lapsel õppida 
eesti keelt sellisel tasemel, et ta saaks astuda 
sellesse õppeasutusse, millest on unistanud. 
Tihti arvatakse, et eesti keeles ainet õpetades ei 
omanda õpilane ainet, vaid õpib ainult keelt. See 
on ekslik arvamus, sest õpetaja annab materjali 
sama palju, ainult eesti keeles koos mõlema 
keele õpiterminite lisamisega. 
        Meie koolis õpivad lapsed eesti keelt üle 
poole ajast. Selleks on välja töötatud õppekava, 
mis näeb ette kõikidele õppeastmetele 
õppereise, mis viiakse läbi eesti keeles, 
eestikeelses keskkonnas ja visuaalsete 
abivahenditega. Ja alates sellest õppeaastast 
õpivad meie algklassilapsed eesti keelt 
pikapäevarühmas, kus õpetaja suhtleb nendega 
eesti keeles nii mängude kui jalutuskäigu ajal. 
Eesti keele lõpueksamiks valmistumiseks on 9. 
klassi õpilastel täiendavad konsultatsioonid, kus 
õpitakse väikestes rühmades, mis aitab kaasa 
teadmiste kasvule, sest õpetajal on võimalus 
igale lapsele individuaalselt läheneda.
Kui oled õpetaja, ole valmis ise õppima!

KRISTINA SAMUILOV-PAVLOV
JULIA ŽARKOVA

Narva-Jõesuu kooli õpetajad

Silmufestival

         Traditsiooniline linnakapsasupp silmuga, 
mille keetis Sergei Gordejev, rõõmustas mitte 
ainult pidulisi Heledas pargis, vaid ka Sinimäe ja 
Olgina küla elanikke. Piduliku kapsasupiga kostitas 
linnapea Maksim Iljin isiklikult.
         Silmufestival on olnud meie linna pikaajaline 
ajalooline traditsioon ja Narva-Jõesuu linna 
kultuuri lahutamatu osa. Festivalil oli palju külalisi 
lähilinnadest, aga ka Tallinnast, Tartust ja isegi 
Saaremaalt, kust tullakse tavapäraselt bussidega, 
sest paljudel on juba välja kujunenud traditsioon 
tulla igal aastal oma lemmikfestivalile.
Silmufestivali rahastatakse Narva-Jõesuu 
linnaeelarvest ja Maaeluministeeriumi toel Euroopa 
Merendus- ja Kalandusfondi (EMKF) vahenditest.

JEKATERINA ROGOZINA

Loomulikult olid Silmufestivalil au sees kõik 
kokad. Foto: Manka Photo

Kuidas saada „Nooreks muusikuks“?

oktoobril Ahtmes kaks ansamblit, vanamuusika 
ansambel „Olor“ (juhendajad Lada Švan, Sofia 
Švan, Jelena Vassilenko) ja õpetaja Margaretta 
Kišunsi instrumentaalansambel. Üheteistkümne 
Narva-Jõesuu lapse edukas esinemine oli nende 
õpetajatele tähtpäeva puhul parim kingitus.
        Mida tähendab olla noor muusik? 
Lisaks pillimängu õppimisele saavad lapsed 
muusikakoolis oma õpetajalt mõistmise, et muusika 
on nii oma loovuse arendamise kui ka, mis on väga 
oluline, kultuurilise suhtluse vahend. Muusika ei 
eksisteeri vaakumis, see kõlab inimestele. Seetõttu 
tähendab „Nooreks muusikuks“ olemine inimestele 
muusika kinkimist.

LADA ŠVAN,
Narva-Jõesuu Lastemuusikakooli direktor

Publik sai kuulda nii koori…

... kui ka saksofonisti esinemist. Foto: 2x Igor Zemski
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Narva-Jõesuu 
Linnavolikogu istung 
28. septembril
Volikogu 17 liikmest osales istungil 16. 
Narva-Jõesuu linna 2022. aasta kolmanda 
lisaeelarve vastuvõtmine. 
        Põhitegevuse tulud suurenevad summas 
357 796 eurot. Põhitegevuse kulud kasvavad 
307 236 euro võrra. Kolmanda lisaeelarvega 
eraldatakse Aktsiaseltsile Narva-Jõesuu 
Kommunaal 70 000 eurot Sinimäe Spordihoone 
jõusaali rekonstrueerimiseks. 
Kokku on eelarve põhitegevuse tulud koos 
Narva-Jõesuu linna 2022. a kolmanda 
lisaeelarvega 9 243 417 eurot. Kokku on eelarve 
põhitegevuse kulud koos Narva-Jõesuu linna 
2022. a kolmanda lisaeelarvega 8 562 930 
eurot. Narva-Jõesuu linna 2022. a kolmanda  
lisaeelarvega kasvab põhitegevuse tulem 
summas 50 560 eurot ja moodustab 680 487 
eurot.
Kokku on eelarve investeerimistegevus 
koos Narva-Jõesuu linna 2022. a kolmanda 
lisaeelarvega 1 278 278 eurot, sh laekumised 
1 779 466 eurot ja väljaminekud 3 057 744 
eurot.
Narva-Jõesuu linna 2022. a kolmanda 
lisaeelarvega ei muutu finantseerimistegevus.
Narva-Jõesuu linna 2022. aasta eelarve 
maht kasvab 371 884 euro võrra (+3,2 %) ja 
on 11 620 674 eurot, millest moodustavad 
investeerimistegevuse väljaminekud 26,3 % 
eelarve mahust.
Korteriomandi, Pargi 12-8 Narva-Jõesuu 
linn Narva-Jõesuu linn, ½ mõttelise osa 
kaasomandist võõrandamine.
        Narva-Jõesuu linna omandis olev 
korteriomand aadressil Pargi 12-8 ½ mõttelist 
osa kaasomandist, Narva-Jõesuu linn, Narva-
Jõesuu linn seisab kasutuseta. Nimetatud 
eluruumi kasutamiseks puudub üürileping. 
Kahetoaline eluruum asub kolmekorruselises 
korterelamus, korteri tervik pindala on 44,5 m².
Linnavalitsus tellis 08.06.2022 Pindi 
Kinnisvarabüroo OÜ-st korteriomandi 
turuväärtuse hinnangu. Hindamistulemuse 
kohaselt aadressil Pargi 12-8, Narva-Jõesuu 
linn, Narva-Jõesuu linn asuva korteriomandi 
turuväärtus on 27 000 eurot. Mõttelise osa hind 
oleks siis 13 500 eurot.
Arvestades asjaoluga, et üksikute korterite 
haldamine on linnale väga kulukas ning linn 
omab vaid ½ mõttelist osa korteriomandist, ei 
ole majanduslikult otstarbekas korteri remondi 
teostamine. Korteriomand võõrandatakse 
tingimusel, et linnavara ei ole enam linnale 
vajalik.
Kuna korteriomandil on kaasomanik, on 
teistel kaasomanikel müüdava mõttelise osa 
ostueesõigus.
Õigusaktid võeti vastu 16 poolt häälega.
Järgmine istung toimub eeldatavasti 26.10.2022.

ERET LAHT
linnasekretäri abi

Algas uus õppeaasta. Laste jaoks 
tähendab see jälle õppetöö algust, 
mis meie toredates lasteaedades küll 
enamasti läbi mängu kulgeb. Selle aasta 
sügis tõi meile palju põnevaid üritusi. 
        Alustaime hea sündmusega: Vaivara 
lasteaed tähistas oma sünnipäeva. Juba 
62 aastat toob ta lastele armastust, rõõmu 
ja teadmisi. Lastel ja nende peredel 
oli võimalus lasteaiale ja õpetajatele 
õnne soovida. Sünnipäeva puhul käis 
lasteaias külas põnev Klaabu, kes 
tekitas lastes rõõmsat elevust. Ka meie 
kollektiiv õnnitleb Vaivara lasteaeda. 
Soovime väikestele ja suurtele jätkuvat 
tegutsemislusti ning avastamisrõõmu igasse 
päeva. 
        Septembris tähistatakse Eestis 
kaheksandat korda spordinädalat. 
Loomulikult kõik koos: Narva-Jõesuu 
lasteaia Karikakar ja Vaivara lasteaia 
lapsed ja õpetajad osalesid aktiivselt EOK 
spordinädala planeeritud üritustes. Spordinädala 
jooksul said lapsed ja töötajad toredaid ja 
positiivseid liikumisega seotud kogemusi: sõitsid 
rattaga, jalutasid mere ääres, tegid igapäevast 
võimlemist.  Iga spordipäev pakkus lastele palju 
rõõmu ning toredaid ettevõtmisi. Meie saame lapsi 
ja õpetajaid kiita ja tunnustada!
        Septembri lõpus toimus traditsiooniline 
sügispidu. Sellel aastal tervitasime sügist kõik 
koos: Narva-Jõesuu lasteaed Karikakar ja Vaivara 
lasteaed. Parimaks kohaks selle jaoks valiti Narva-
Jõesuu terviserada. Ilus päikeseline ilm oli justkui 

Sotsiaalosakonna teated
Toetus küttekulude hüvitamiseks 
(sissetulekust sõltuv toetus)
        See on toetus vähekindlustatud peredele 
küttekulude hüvitamiseks tsentraal-ja 
lokaalküttega eluruumides. Toetus makstakse 
isikutele, kellele ei ole määratud ja välja 
makstud riiklikku toimetuleku toetust. Toetust 
on võimalik taotleda kord aastas . 
Toetuse saamiseks tuleb esitada:
vajaduspõhise sotsiaaltoetuse taotlus 
(taotluse vorm);
kütte maksedokumendid;
eelneva kolme kuu eest kommunaalkulude 
dokumendid;
kõikide pereliikmete arveldusarvete 
väljavõtted eelneva kolme kuu eest.
Paljulapseliste perede toetus (sissetulekust 
sõltuv toetus)
        Paljulapseliste perede toetust makstakse 
kolme ja enamat last kasvatavale perele kaks 
korda aastas märtsis ja novembris, kuni lapse 
18-aastaseks saamiseni.
Paljulapseliste perede toetust on erandkorras 
õigus maksta lapse 19-aastaseks (k.a) saamiseni 
kui ta omandab kesk-, kutse- või kõrgharidust 
kuni jooksva õppeaasta lõpuni.
Toetuse taotlemiseks esitab üks lapsevanem 
märtsis ja novembris avalduse.
Toetuse saamiseks tuleb esitada: 
vajaduspõhise sotsiaaltoetuse taotlus 
(taotluse vorm);
eelneva kolme kuu eest kommunaalkulude 
dokumendid;
kõikide pereliikmete arveldusarvete 
väljavõtted eelneva kolme kuu eest.
Eakate sünnipäeva toetus
        Tuletame meelde, et Linnavalitsus 
õnnitleb eakaid, kellel on 70., 75., 80., 85. 
sünnipäev ja kõiki üle 85-aastaseid igal aastal 
sünnipäeva toetusega summas 20 eurot. 
Toetust makstakse linnaelanike avalduse 
alusel.
        Toetuste taotlused saab esitada 
paberkandjal linnavalitsuses J. Poska 26, Narva-
Jõesuu, või digitaalselt allkirjastatud e-postile 
info@narva-joesuu.ee. Taotluse vormi saab 
leida Narva-Jõesuu linnavalitsuse kodulehel 
aadressil https://narva-joesuu.ee/ (Valdkonnad - 
Sotsiaal ja tervishoid – Blanketid). 
Narva-Jõesuu linnavalitsuse sotsiaalbuss 
teeb poeringe kaks korda kuus ja 
raamatukoguringe kord kuus. 
Sotsiaalbussi kasutamise vajadusel palume 
võtta ühendust sotsiaaltöö peaspetsialistiga Sirje 
Neeme, tel 35 99 589, mob 5884 7374.
Tugigrupp Narva-Jõesuu linnas			 
			 
        Alates märtsikuust Narva-Jõesuu linnas, 
Sinimäel ja Olginas toimuvad tugigrupid 
psühholoogi Irina Balabanova juhendamisel. 
Osaleda saavad eakad, erivajadustega ja 
toimetulekuraskustega inimesed ning nende 
pereliikmed. Kohtumise ajal saab esitada 
küsimusi, saada vastuseid, suhelda inimestega, 
kellel on samad probleemid, jagada oma 
kogemusi ning leida raskest olukorrast 
väljapääsu. 
Eelmistel kohtumistel räägiti teemadel: „Vaimse 
tervise ressursid”, „Rahutu naaber”, „Häire. 
Kuidas seda kontrollida”.  
Järgmine kohtumine toimub 5. novembril  
kell 12.00 Olgina Rahvamajas. Teema: 
„Rahutu naaber”. 
Lisainfo ja registreerimine: jekaterina.
muravjova@gmail.com või tel 55587274. 
Tugigrupp toimub projekti „Sotsiaalteenuste 
arendamine ja integreerimine Narva-Jõesuu 
linnas” raames Euroopa Sotsiaalfondi toetusel.

VERONIKA STEPANOVA
sotsiaalosakonna juhataja

Eakate tegevusjuhendaja, EHA koduteenuste 
juhi ning Eesti Sotsiaaltöö Assotsiatsiooni 
poolt 2021. aasta tugiisikuks ja isiklikuks 
abistajaks nimetatud Regiina Küünarpuu 
sõnul põhjustavad vanemate inimeste 
kukkumist sageli ka valehäbi, mis takistab 
abi palumist. Esimestest kukkumistest ei 
taheta rääkida, samas järgmistel kordadel 
ei pruugita enam ise püsti saada ning telefon 
võib jääda liiga kaugele, et abi kutsuda.
        Regiina on ametilt tegevusjuhendaja ehk 
erihoolekande valdkonna spetsialist, kelle 
ettevõte tegeleb ka eakate hooldamise ning 
igapäevaelutoimingute toetamisega. Ise nimetab 
ta seda klienditeeninduseks ning eakaid, 
keda ta abistab, kutsub ta klientideks, mitte 
abivajajateks.
Mida tähendab tegevusjuhendaja töö?
        Üks amet, aga palju rolle, lühidalt on 

Oktoobrikuu ilu ja võlu saadab meid igal pool. 
Puude kuldsed lehed sahisevad jalge all ning 
rõõmustavad silma. Vihmasadu või tuul ei 
morjenda meie tuju. Koolielu on ju vahva ning 
väljakutseid pakkuv igal sammul.
        Sinimäe põhikoolis algas eelkool, mis toimub 
kaks korda kuus. Õpitakse erinevaid õppeaineid, 
lauldakse ja mängitakse. Tulevastel esimese klassi 
õpilastel on võimalus tunnetada päris koolielu, 
tutvuda õpetajate ning uute sõpradega. Eelkooli 
viivad läbi õpetajad Külli ja Irina. Iga kohtumine 
on omanäoline ja põnev. 
        18. oktoobril toimus luulekonkurss 
„Sügis on käes“. Konkursil osalesid Sinimäe 
põhikooli ja Narva-Jõesuu kooli õpilased. 
Õpilaste esinemisi hindas neljaliikmeline žürii. 
Hindamiskriteeriumiteks olid ilmekus, selgus ja 
esitlus. Luuletused sügisest kõlasid nii eesti, vene 
kui ka inglise keeles. Kõik esinejad olid tublid ning 
said juurde esinemiskogemust ja julgust.
Žüriiliikmetel oli tõeline väljakutse teha 
kokkuvõtteid ning leida parimatest parimad. 
Õpilasi hinnati kahes vanuseklassis: 1.- 4. klass ja 
5.- 9. klass. 
Tulemused:
1.-4. klass
I koht 2. klassi õpilane Evgenija Shek, luuletuse 
pealkiri “Tigu seenel“, autor Eno Raud ja juhendaja 
õpetaja Tatjana Juhkam.
II koht 2. klassi õpilane Alisa Pomomarjova, 
luuletuse pealkiri „Pääsukesed“, autor Reinhold 
Kamsen ja juhendaja Kristina Samuilov.
III koht 3. klassi õpilane Danil Sõtšov, luuletuse 
pealkiri „Зайчик“ autor Aleksandr Blok, juhendaja 
Tatjana Juhkam.
5.- 9. klass
I ja II koht läksid jagamisele kahe õpilase vahel. 
I koht 5. klassi õpilane Adelina Pirk, luuletus 
sügisest, autor Jelena Trutneva, juhendaja Olga 
Smutnaja ning 9. klassi õpilane Stella Koit, 
luuletuse pealkiri „Sügis“, autor Juhan Liiv ja 
juhendaja Maie Jaago.

tegevusjuhendaja erihoolekande spetsialist. 
Meie eesmärk on toetada klienti nii, et ta 
tuleks võimalikult hästi toime oma tavapärases 
keskkonnas. Kokkuvõttes füüsilise ja vaimse 
heaolu tagamine.
Päästeameti statistika kohaselt kukuvad 
eakad oma kodus aastas ligi 1000 korral 
ning Terviseameti andmetel lõppes mullu 
üle 70 sellise kukkumise surmaga. Sa näed 
igapäevaselt eakate kodusid, mis on statistika 
taga olev tegelikkus?
        See on mitmetahuline probleem. Üheks 
pooleks on kodude füüsiline pool – maas on 
juhtmed, palju mööblit, vanu asju või halb 
valgustus. Eriti ohtlik on vannituba, kus juhtub 
palju õnnetusi- toetuspinnad on märjad ja 
libedad.
Regiina soovitused kodu ohutuks 
muutmiseks:

        Eemalda või kinnita lahtised vaibad ja 
põrandakatted. Korja põrandalt ebavajalikud 
asjad, et need ei takistaks liikumist. Varusta 
kõik trepid käsipuuga või kui võimalik, siis 
väldi treppe. Eemalda või kinnita ebastabiilsed 
(logisevad või suisa katkised) mööbliesemed. 
Paiguta mööbel nii, et liikumisteed oleksid 
vabad. Aseta enimkasutatavad esemed 
käepärasele kõrgusele. Kodus liikudes väldi 
rippuvaid kangaid. Lase välja vahetada või 
karestada libedad põrandapinnad
Tee vajadusel muudatusi vannitoas
        Kasuta vannitoas käepidemeid, dušiistet või 
kõrgendatud tualettpotti, vajadusel vaheta vann 
dušinurga vastu välja
Käitu ohutult ja pööra tähelepanu kodusele 
riietusele! 
        Ole füüsiliselt aktiivne ja kontrolli 

regulaarselt oma tervist. Palu vajadusel 
majapidamistöödes abi. Riietu istudes ning 
kanna rõivaid, mis ei takerdu mööbli külge. 
Püsti ja istesse tõuse rahulikult ja aeglaselt. 
Hoia igapäevaselt kontakti pereliikmete ja/
või naabritega – nii teavad ka nemad, et sinuga 
on kõik korras Kasuta libisemise vältimiseks 
kummist tallaga susse või sokke
Kasuta abivahendeid ja hoia lähedastega 
kontakti!
        Hoia telefoni enda lähedal, et vajadusel abi 
kutsuda. Kui vaja, lase koju paigaldada häiret 
andev liikumisandur. Pimedas liikudes kasuta 
valgust, võimalusel automaatset valgustust.
        

MARIA LEIS
Sõnumiagentuur Akkadian

Tegevusjuhendaja: märgake vanemaid inimesi enda ümber!

Üks vahva kuu oktoobrikuu

II koht 5. klassi õpilane Jelizaveta Sadejeva, 
luuletuse pealkiri „Jannol on üks tore hobi“, 
juhendaja Andrei Akimov ning 9. klassi õpilane 
Juliana Korkiainen, luuletuse pealkiri „Lehesadu“, 
autor Ivan Bunin ja juhendaja Olga Smutnaja.
III koht 6. klassi õpilane Maia Tukkia, luuletuse 
pealkiri “Sügise värvid”, autor Leelo Tungal ning 
juhendaja Maie Jaago.
        Aitäh esinejatele, juhendajatele ning žüriile. 
Sinimäe põhikooli pere tänab Narva-Jõesuu kooli 
suurepärase koostöö eest. 

IRINA EVART

tellitult kohale jõudnud! Lastele tulid külla vahvad 
külalised, kellega koos lapsed veetsid lõbusasti 
aega, laulsid ja mängisid. Usume, et saame jälle 
veel kohtuda. 
        Narva-Jõesuu lasteaias Karikakar toimus 
koostöös lastevanematega esimene sügislaat. 
Laadale toodi müügiks isetehtud küpsetisi, 
maiustusi, käsitööd ja palju huvitavat. Lasteaed 
tänab kõiki, kes aitasid laata korraldada ja  
külastada. 
        7. ja 10. oktoobril külastasid Narva-Jõesuu 
lasteaedu oma õppeprogrammiga “Tulest targem” 
Päästeameti komandod. Õppetundide eesmärk on 

Esimesed sügiskuud lasteaias

anda lastele eakohaseid teadmisi tuleohutusest. 
Päästjad  jutustasid tulest ja ohust, mis sellega 
kaasneb. Lapsed tutvusid päästjate varustuse ja 
autoga, võisid kõike küsida ja katsuda ja lõpuks 
said ka autosse sisse! Täname Narva-Jõesuu ja 
Sillamäe komandosid ja ootame neid ka järgmisel 
aastal. 
        Esimesed sügiskuud olid meil meeldivaid 
hetki täis. Kuid me teame, et see aeg saab veelgi 
põnevam. Jälgige meie üritusi, ning olete teretulnud 
meie Narva-Jõesuu lasteaeda Karikakar ja Vaivara 
lasteaeda! 

JANA ARSHINOVA 
õppe- ja arendusjuht

I koha saanud Evgenija Shek lugemas luuletust 
“Tigu seenel.“ Foto: Irina Evart

Nii tore oli mudilastel Narva-Jõesuu terviserajal kõndida 
koos Kärbseseenega. Foto: Julia Ložkina
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MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

NINA  GOLINA
EDUARD  KÄKINEN

SÜGAV KAASTUNNE OMASTELE

Maakonna bussiliinide 
nr 31, 31A, 32, 33 ja 33A 
liikluse muudatustest seoses 
üleminekuga talvistele 
sõiduplaanidele alates 
15.10.2022
Liinid nr 31, 31A ja 31B Narva – Narva-
Jõesuu
Puhkepäevadel ja riigipühadel on Narva 
jaamast esimene väljumine kell 6.15 (/seni 
kell 7.00/) ja Auga peatusest kell 7.00 (/seni 
kell 7.45/).
Narva jaamast väljumine kell 11.00 on käigus 
E-R (/seni E-P/). LP kell 11.00 väljub liinina 
nr 32. 
Auga peatusest uued väljumised E-R kell 
8.45 (/seni E-P kell 9.00/) ja E-R kell 13.20 (/
seni E-P kell 13.15/). LP kell 8.45 ja LP kell 
13.20 väljub liinina nr 32. 
Liin nr 32 Narva - Riigiküla kalmistu - 
Narva-Jõesuu 
Liin on lühendatud Auga peatuseni. 
Väljumine Narva jaamast kell 11.00. 
Väljumised Auga peatusest kell 8.45 ja kell 
13.20.
Liin on käigus puhkepäevadel ja riigipühadel.
Liinid nr 33, 33A ja 33B Narva-Jõesuu - 
Sillamäe - Viivikonna - Sirgala - Sillamäe 
Narva-Jõesuust väljumised E-P kell 8.40 
Sillamäeni, kus TNLP kell 9.15 jätkab liinina 
nr 33A Viivikonda ja Sirgalasse.
Narva-Jõesuust väljumised E-P kell 11.40 
Sillamäeni, kus LP kell 12.15 jätkab liinina nr 
33A Viivikonda ja Sirgalasse.
Sillamäe bussijaamast uus väljumine Narva-
Jõesuu suunal E-P kell 13.00.
Ümberistumise võimalused Narva-Jõesuus 
Meresuu peatuses: Liinilt nr 33B väljumisega 
Sillamäe bussijaamast kell 7.50 on võimalus 
E-R kell 8.52 jätkata sõitu liiniga nr 31A ja 
LP kell 8.52 liiniga nr 32.
Liinidelt nr 31 ja nr 32 väljumisega Narva 
jaamast kell 11.00 on võimalus kell 11.43 
jätkata sõitu liiniga nr 33/33A Sillamäe 
suunas läbi Sinimäe kalmistu.
Liinilt nr 33 väljumisega Sillamäe 
bussijaamast E-P kell 13.00 on võimalus kell 
13.27 E-R jätkata sõitu liiniga nr 31 ja LP 
liiniga nr 32.
Sinimäe kalmistu teenindamine alates 
15.10.2022
<https://www.ivytk.ee/wp-content/
uploads/2022/10/Sinimae-kalmistu-
alates-15.10.2022.pdf.

MTÜ Ida-Viru Ühistranspordikeskus
e-post: info@ivytk.ee

Narva-Jõesuu jahtklubi 
logiraamatust
8. septembril käisid meil külas Narva-Jõesuu ja 
Sinimäe kooli esimese klassi õpilased.  
Viisime läbi sissejuhatava purjetamistunni ja 
sõitsime treeneri kaatriga.
Kõigile 20 õpilasele jäi aktiivselt veedetud aeg 
meelde ning ehk mõni neist hakkab purjetamisega 
tegelema juba järgmisel aastal!
        15. oktoobril toimus Narva-Jõesuu Jahtklubi 
2. hooaja lõpetamine. Kuue kuu kokkuvõttes 
autasustati Narva-Jõesuu Jahtklubi liikmeid ja 
purjespordikooli sportlasi. Eraldi tänusõnu said 
meie tegevust toetanud ja toetavad partnerid nagu 
Narva-Jõesuu Linnavalitsus, Mariine Auto Jõhvi, 
OÜ Worldpoint ja Franzia.
        Täname kõiki Jahtklubi liikmeid, 
Purjespordikooli sportlasi, koostööpartnereid ja 
sõpru toreda ja tegusa hooaja eest!
www.facebook.com/narvajoesuupurjespordikool

29. septembril algas meie gümnaasiumis 
spordi- ja tervisepäev “Jooksen ja kogun prügi” 
moto all. Sel päeval alustasid  7., 8. ja 9. klassi 
õpilased ning gümnasistid spordipäeva Narva-
Jõesuus Läänemere rannikul.  
        Õpilased panid kummikindad kätte ja 
prügikotid käes asusid jooksurajale. Meie õpilased 
ei kartnud ei hommikust vihma ega pilves ilma. 
Kõik nad olid valmis tegema vajalikku ja väga 
olulist tööd. Lapsed näitasid üles aktiivsust, 
töökust, vastastikust abistamist, nad olid nagu üks 
sõbralik, ühtehoidev pere.
        Liivarannalt leidsid õpilased äravisatud 
plast- ja plekkpudeleid, katkiseid plastämbreid, 
laste mänguasju, ühekordseid plastiknõusid, 

Narva-Jõesuu 
kiviaegsete asukate 
jälgedes 4
Kiviaja lõpu asulakohad ja matmispaik
        Näib, et mõneks ajaks on Narva-
Jõesuus asustus katkenud (või ei ole me neid 
asustusjälgi lihtsalt veel leidnud), et siis 
uuesti puhkeda õitsele 4800 kuni 4200 aastat 
tagasi, kui seda piirkonda asustasid korduvalt 
inimesed, keda ühendas nn nöörkeraamika 
kultuur, arheoloogide kõnepruugis öelduna. 
Õieti on nöörkeraamika kultuure mitmeid 
ja nad levisid vaid mõne sajandi jooksul 
arvatavasti kusagilt Ukraina aladelt suuremasse 
osasse Euroopas. Eestisse tõid need inimesed 
geneetilise pärandi, mida siinmail veel ei 
esinenud – segu Ida-Euroopa stepialadel ja 
Kesk-Euroopas elanud rahvastikust.  
        Nöörkeraamika kultuuri asustusjälgi on 
leitud kõigist viiest Narva-Jõesuu asulakohast, 
kuid mitte Kudrukülast, mis annabki alust 
arvata, et eelkirjeldatud jõe kaldavaring 
toimus enne nöörkeraamika kultuuri inimeste 
tulekut. “Tähtasulakoht” on Narva-Jõesuu IIB 
– sealt oleme praeguseks välja kaevanud kaks 
ehitusjäänust ja kaks hauda. Kui matmispaiku 
on uuritud nii Eestis kui ka naabermaades, siis 
ehitusjäänused on väga haruldased ning päris 
sarnaseid ei ole lähinaabrusest nöörkeraamika 
kultuuri alalt teada ühtegi. Siinsed inimesed 
on rajanud maapinda süvendatud põrandosaga 
ehitisi. Suurema hoone mõõtmed ei ole täpselt 
selged, sest seda on lõhutud Teise maailmasõja 
ajal kaitsekraavi kaevamisega, kuid seinte 
pikkus oli hinnanguliselt 3–4 m ja põrandaosa 
kaevatud maapinda enam kui poole meetri jagu. 
Väiksem hoone oli 2 x 4 m suurune ja meetri 
võrra maapinda süvendatud. Harva õnnestub nii 
vanade ehitiste kohta saada teada midagi nende 
ehitusviisist. Väikese hoone servades olid 
aga säilinud kunagiste palkide kõdunemisest 
tekkinud tumeda orgaanikarikkama pinnase 
viirud. Nende alusel võib arvata et maja oli 
ehitatud rõhtpalkidest. 
        Narva-Jõesuu kiviaegsete asulakohtade 
liivases pinnases on orgaaniline materjal 
kahjuks kõdunenud pea täiesti, seetõttu 
ei anna siit kogutud leiud meile palju 
pidepunkte eelkirjeldatud hooned rajanud 
inimeste elatusallikate kohta. Arvestades aga 
laiemalt Eestist ja naabermaadest kogunenud 
andmestikuga võime arvata, et ka Narva kanti 
tõid just need inimesed esmakordselt karja- 
ja ehk ka viljakasvatuse ning vähemalt osa 
toidust saadi kalastuse, jahi ja koriluse kõval 
põllumajandusest. 
Kokkuvõtteks
        Praeguse Narva-Jõesuu linna alalt on 
leitud viis kiviaegset asulakohta, lisaks veel 
jõesetetesse mattunud lõhutud asula- ja 
matmiskoht Kudrukülas linna lõunapiiril. 
Nende uurimiste tulemused on täiendanud 
oluliselt meie teadmisi Läänemere piirkonnas 
5300 kuni 4200 aastat tagasi elanud 
kiviaegsete inimeste elust. Vähe sellest, siinne 
arheoloogiline aines on paljus haruldane ja 
nii eriti suur teabevaramu. Narva-Jõesuu 
minevikupärand on väärtus omaette, mille 
säilitamine ja uurimine on ühelt poolt meie 
kohustus, kuid tähtis on seegi, et Narva-Jõesuu 
linnale lisandub juurde veel üks mõõde – pikk 
ja huvitav ajalugu. 

AIVAR KRIISKA
Tartu Ülikooli laboratoorse arheoloogia 

professor

Novembrikuu üritused
05.11 kell 15:00 Näituse avamine 
“Inspiratsioon“ Olga Link. Valge saal. Kesk 
3.
12.11 kell 13:00 Isadepäeva kontsert. Olgina 
rahvamaja.
12.11 в 18:00 Puhkeõhtu. Piletid 4 eurot. 
Õhtujuhid: Marina Pertseva ja Aleksandr 
Pertsev, laulab Sergei Klyonsky. Olgina 
rahvamaja.
26 - 27.11 toimub Vaimse tervise festival: 
SINA siin ja praegu, Valge saal. Kesk 3. 
Korraldaja on Art Republic Krenholmia 
MTÜ Saksamaa, Tallinna Suursaatkonna 
ja Narva-Jõesuu Linnavalitsuse toel. 
Osalemine on tasuta. Vanus alates 14+. 
Eelregistreerimine on kohustuslik kuni 23.11.  
tel +37258057006. Lisainfo plakatitel ja 
Narva-Jõesuu linna kodulehel.
Kavas: jooga koos Ekaterina Nevkipilajaga, 
psühhosomaatika koos Julia Tupikinaga 
(kinesioloog), heliteraapia Olesja Luik’iga, 
gestaltteraapia - Aleftina Šaulskajaga, Buto 
tants koos ANIA PSH-ga.
27.11 kell 13:00 Esimene advent Sinimäe 
kooli aatriumis. Kontsert. Teeme piparkooke 
ja joome teed.
27.11 kell 16:00 Esimene advent Narva- 
Jõesuu Heledas pargis. Tantsud, mängud, 
minizoo ja vankrisõit hobusega (lastele 
tasuta).

JEKATERINA ROGOZINA

Sinimäe põhikooli koolipere väärtustab 
koostööd, häid suhteid ja tervislikke 
eluviise. 6. oktoobril toimus Narva 
Äkkekülas firmajooks, millest ka meie 
õpetajad Irina, Jelena, Natalja, Liina ja 
Damir osa võtsid. 
        Lisaks olid kohal ka toetajad – 
õpetajad Maie ja Helle-Viivi ning 8. 
klassi õpilased Semjon ja Vladislava, 
kellest viimane oli valmis ka ise vajadusel 
jooksma asuma.
        Narva firmajooks tuletas meelde 
kaks olulist mõtet. Liikumine tekitab hea 
enesetunde. Liikumine aga koos teistega 
tugevdab suhteid ja võimaldab kogeda 
kaaslaste toetust. Kuigi eesootav jooks 
tekitas nii mõneski õpetajas ärevust, siis 
kaaslaste tugi ja kaasaelamine aitasid selle 
ärevuse muuta elevuseks. 
        Ka koolis on nii õpetajatel kui ka 
teistel koolipere liikmetel ärevaid olukordi, 
kuid julgustavate sõnade ja kaaslaste 
toel saame tuua natuke ebamugavatesse 
olukordadesse sisse rõõmu ja naeru ning 
kogeda eduelamusi.
        Täname Narva firmajooksu korraldajat 
Motus spordiklubi! Sinimäe põhikool 
osalemisega kindlasti jätkab. 

LIINA PUNAMÄE

Sinimäe põhikool Narva firmajooksul

Jooksen ja kogun prügi

salvrätikuid, kilet, krõpsupakke, maiustusi ja 
kiirtoitu, termotekke, kalavõrgu tükikesi ja palju 
muud. Lapsed püüdsid vaadata rannas iga põõsa 
alla, kontrollida iga rohuliblet. Osa prügist kasvas 
juba lihtsalt liiva sisse, kuid see ei takistanud meie 
keskkonnakaitsjaid, nad said kõik “viimse puruni” 
ära koristada. 
        Narva Õigeusu gümnaasiumi õpilased 
loodavad, et inimesed hoolitsevad paremini oma 
kodukoha looduse eest. Meie spordipäev näitas, 
et oleme valmis koos looma ühist asja ja saame 
kõigega hakkama!

NARVA ÕIGEUSU GÜMNAASIUM

Sinimäe kooli õpetajad Äkkekülas firmajooksul. 
Foto: Maie Jaago

Õpilased püüdsid vaadata rannas iga põõsa alla, kontrollida iga rohuliblet. 
Foto: Narva Õigeusu gümnaasium

Narva-Jõesuu Jahtklubi 2. hooaeg on  lõppenud. Foto: www.facebook.com/narvajoesuupurjespordikool


